



# 9个县(市、区)分批通过省级评估 台州全市域实现教育基本现代化

本报讯(记者洪雨成)记者昨日从市教育局获悉,我省第9批基本实现教育现代化县(市、区)名单日前公布,黄岩、三门名列其中。至此,我市9个县(市、区)全部创成基本实现教育现代化县(市、区),标志着台州全市域实现教育基本现代化,为“十三五”教育规划画上了圆满的句号。

据了解,基本实现教育现代化县(市、区)评估工作由省政府教育督导委员会办公室、省教育厅组织专家进行。2016年,天台在我市率先创成省第二批基本教育现代化县;2018年,椒江、路桥

第4批创成;2019年,在温岭第6批创建成功后,玉环、仙居也荣列第7批名单;2020年,临海及黄岩、三门相继创成。

百年大计,教育为本。市委、市政府始终坚持教育优先发展战略,将省教育基本现代化县创建工作列为党委政府重点工作,先后两次高规格召开全市教育大会,并出台了一系列定方向、明举措的重要政策。我市在全省率先建立“督查、考核、通报、问责”四位一体的省基本教育现代化县创建工作责任制度,形成了党委统一领导、党政齐抓共管、有关部门各负其

责、全社会协同配合的工作格局。

促进教育优质均衡,我市注重做好供给增量工作。“十三五”期间,全市完成教育重大建设项目474个,基建投入达222亿元,先后引入北大、北师大、华东师大、浙师大、镇海中学等名校优质资源。在教师队伍队伍建设方面,也有不少特色做法。利用人才新政2.0和各类平台,人才引进取得突破性进展。聚焦本土人才培养,强化师德师风建设,实施名师改革,并在全省率先推进中小学教师职级制改革落地,全面激发了育人活力。

# 逆风起舞亦翩然

## 三门县外贸出口逆势上扬探秘

本报记者李贝妮

在重启的机器轰鸣声中,在氤氲的烟火气里,顶住疫情冲击的重重压力,2020年,三门县外贸出口绘出了一条逆势上扬曲线——

2020年1至11月,该县自出口总额60.2亿元,同比增幅7.3%。其中,一季度出口增幅-17.8%,二季度当季出口增幅回升至8.6%,三季度当季出口增幅回升至13.5%,出口趋势持续向好。

这份成绩单来之不易。在艰难险阻面前,三门是如何化解重重不利因素,实现外贸出口逆势起舞?

### 创新强内核

1月8日,西格迈股份有限公司车间,一台台智能机器不停地运转着,工人们加班加点赶制订单。虽然面临疫情不利因素,但是西格迈却取得了不凡的出口业绩。

“2020年7月份开始,欧美国家的订单纷至沓来,接单比例有将近126%的增长,之后基本上每月保持50%左右的增长比例。目前,公司接单订单已排到4月份。”该公司副总经理徐永强说。

然而去年7月之前,西格迈出口一度遭遇困境。一筹莫展之际,西格迈发现空气悬挂产品作为高端车型的标配,在欧美一些发达国家很受欢迎,嗅到商机后,公司通过结构优化、成本控制,开发出一款高性价比的空气悬挂产品,很快就打开了市场。

“原厂售价1万至3万元的空气悬挂产品,我们只售2000元至4000元,日本、美国等世界500强4S店纷纷抛来橄榄枝,和公司签订了战略合作协议。”该公司总经理蒋瑞锋介绍,空气悬挂产品遥遥领先的价格和质量优势,让西格迈在欧美汽车维修售后市场站稳了脚跟,去年,该产品的出口订单超1亿元,带动公司出口增幅15个百分点。

西格迈的成功并非无迹可寻。多年来,公司自主研发创新能力,制造水平不断提升,已具备15000多种汽车减振器的生产能力,多项产品技术站在行业前沿,产品的全球竞争力日益凸显。

“创新是引领发展的第一动力,国际经贸间的角力,归根结底,比拼的是产品竞争力。”三门县商务局党组成员叶邦根一语中的,“去年1至11月,高附加值商品表现抢眼,高新技术和机电产品出口占到全县52.86%,增长5.03%。”

### 顺势谋突围

回顾2020年三门县外贸企业的发展路径,“危中寻机、化危为机”是关键词。浙江盟迪电子科技有限公司是一家专业生产各类按摩器材的企业,产品远销中、东、欧、美及东南亚等地区。受疫情影响,去年初公司外贸订单急剧下降。在这关键时刻,盟迪奥“两条腿走路”顺势突围。

“疫情之下,额温枪的市场前景不言而喻。而按摩器材与额温枪的生产技术有相似之处,公司技术团队完全具备研发能力。”一番深思熟虑后,该公司董事长任常辉马上行动,腾出生产车间,购入18条额温枪生产线。

### 正风肃纪促保障

# “台州智造”让危废处理不再犯难 温岭一企业产品获省内“首台(套)”认证

本报讯(记者柳祥宝)上月31日上午,温岭市坞根镇下呈工业园区的浙江伟博环保设备科技股份有限公司(以下简称“伟博公司”)试验车间内,工作人员正在对企业研发的“高温气体流动射流处置危废及玻璃瓶无定形转化成套系统”进行测试。

近日,该设备顺利拿到2020年度浙江省装备制造业重点领域首台(套)认证。远远望去就像一个铜罐子的设备,科技含量却一点也不低。借助等离子气化技术,《国家危险废物名录》里的危险废物,它基本都能进行无害化处理。

首台(套)产品是指本省企业首次自主研发生产并经用户单位使用且符合省装备制造业重点领域及年度扶持重点的单台产品或成套设备,是代表行业和企业发展水平的重要标准之一。

“等离子体电弧将电能转化为热能,提供高温反应环境和较高的热焓和热效率。”伟博公司董事长董加增介绍,在缺氧环境下,利用等离子体电离产生的高温,可将高沸点废物转化为可回收的副产品,其中的有机物转化为洁净燃气(合成气),无机物形成熔融的玻璃态渣渣以及金属熔体,解决焚烧带来的二次污染,实现真正的垃圾无害化处理。

据了解,该公司成立于1985年,经过数十年的辛勤耕耘,已成长为国内高新技术企业。全套设备均由企业自主研发,其中,等离子火炬、等离子电源和耐火材料三大核心技术内容,在国内处于行业领先水平。目前,国内有能力生产全套该设备的企业不超过5家。2019年,该企业产值达到6000多万元。

在董加增看来,企业保持增长态势主要归功于技术的提升。他们拥有自己的研发团队,2020年企业研发费用达到440多万元,占企业产值约6.1%。“下一步,公司将产品研发重点放在危废处理产生的热能利用上面,最终实现并网发电。”

企业的发展离不开政府的扶持。坞根镇积极开展“三服务”活动,送政策入企,让企业充分享受到政府的优惠政策。2018年至今,伟博公司累计获得政府补贴60万元。

“从2018年产值3700万元,到2020年产值7200万元,伟博公司每年保持快速增长态势,明年产值有望突破1亿元。”坞根镇党委书记、常务副镇长李先伟表示,政府将一如既往地支持企业发展,通过争取工业用地、拓宽工业园区道路、帮助企业中高层次人才子女入学等措施,解决企业发展、运输和留才的难题。

# 椒江：“两个大陈”理论研究取得新成果

本报讯(记者陈胡南)近日,由中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心和浙江省委宣传部共同主办的“溯源新思想”高端论坛在宁波余姚召开。椒江区社科联秘书长陈道平报送的《忠实践行“两个大陈”嘱托奋力打造“重要窗口”的示范样板——“两个大陈”演进从小康社会建设到现代化建设的清晰脉络和内生逻辑》一文入选,这也是台州唯一

入选的论文,标志着“两个大陈”理论研究取得新突破。

本次高端论坛的主题是忠实践行“八八战略”,奋力打造“重要窗口”,来自中国社会科学院、中央党校(国家行政学院)、中国人民大学等单位和研究机构的150余名领导干部、专家学者与会。论坛梳理了习近平新时代中国特色社会主义思想演进从小康社会建设到现代化建设的清晰脉络和内生逻辑,共有30篇论文入选。

### 忠实践行“八八战略” 奋力打造“重要窗口”

# 在“台马”的推动下,“健康台州”有了更清晰的具象——“台马”渐成城市“金名片”

本报记者张笑川雨

上月20日中午12点,随着最后一名运动员跑过终点,2020台州马拉松圆满落幕。从2015年首次举办,到2020年疫情下的坚守,台州马拉松已经走过了5个年头。

5年来,年轻的“台马”也随着群众热情一同成长,并迅速从全国各大赛事中脱颖而出:2015年初亮相摘得“铜牌赛事”称号,2016年升级为“银牌赛事”,此后连续三年被评为“金牌赛事”。在“2019中国最具赞助价值马拉松赛事TOP100”中排名第52名,位列浙江省第二,仅次于杭州马拉松……

“我们将紧紧抓住体育旅游和体

育产业发展的大好机遇,以‘台马’为龙头,做好社会参与、市场运作、产业跟进工作,形成赛事品牌效应,提升城市的知名度和美誉度。”台州市体育事业发展中心主任卢颖才说,“台马”正成为台州走向世界的“金名片”。

### 多方联动 城市管理“握指成拳”

上月20日凌晨4点,家住温岭市横峰街道的童君平起了个大早,历经一个多小时的车程后,准时来到了春雨公益在台州市体育中心设立的补给站,为运动员们准备煮米粥等完赛食品。她是“台马”志愿者里的六元元老。

寒风凛冽,但童君平脸上洋溢着笑容:“只要运动员们开心,我就开心!”

从2015年的300份薏仁粥,到2020年的近百份特色小吃,童君平在食物的氤氲热气中窥见了“台马”的蜕变。

打造中国最高水平的赛事,台马一直在路上。2020年台马,为了让运动员能够在适宜的气温下奔跑,“台马”临时决定推迟起跑时间。一时间,各个部门联动,“无缝对接”:

公安部门成立工作专班,抽调2090余名民警,分类分级建立应急处置预案体系;卫健部门派出300名医护人员,在路线全程设9个医疗救护站,9辆救护车提供全方位医疗保障;优选24名专业领跑员提供速度风向标;召集2名田径国家级裁判,十余名国家级裁判,打造浙江省最高规格赛事……六届以来,“台马”愈发成熟。

### 成绩促赛 全民健身蕴成风尚

“63分22秒!”上月20日上午10时3分,中国选手李子成冲过终点线,刷新了“台马”半程马拉松的纪录,成绩在2020年全国的马拉松赛事中排名第三。

“以好成绩带动赛事发展,推动全民健身,是我们的最终目标。”浙江省马拉松及路跑协会会长龙江说,“‘台马’做得很好。”

为了让更多的人感受比赛的氛围,2020年,我市加入了中国田径协会举办的“跑遍中国”系列赛,开启台州马拉松线上赛的新篇章。此外,马松松训练营、马松松接力跑、马松松接力赛等常规亲民赛事举办如火如荼。(下转第二版)

### 今天是1·10,中国首个“中国人民警察节”

# 我市公安机美举办系列庆祝活动



从警路上,一代代人民警察薪火相传,因为台州市公安局在首个中国警察节来临之际,举行警旗交接仪式。

本报讯(通讯员余顺广)1月9日晚,台州市区中央商务区的多栋高楼外墙同时亮起绚丽的灯光,滚动播放着流光溢彩的巨幅字幕:“110,中国

人民警察节”等宣传标语。这个主题为“警色闪耀台州”的灯光秀活动是我市公安机关集中开展庆祝首个中国警察节的系列活动之一。

经党中央批准,自2021年起,将每年的1月10日设立为中国人民警察节。市公安局精心部署举办系列庆祝活动,主要有“警旗展播护平安”“警民和谐面对面”“无悔从警路”等内容,全景展现“重要窗口”“警爱民、民拥警”的生动场面。

“警察有时是蜘蛛侠,有时是逆行者,他们总是在保护着人民的生命财产安全。祝警察叔叔节日快乐!”这是网友“煮蛋大侠”在台州公安微信编发的庆祝中国人民警察节系列之二“警民和谐云互动”上的留言。原计划,1月5日下午,市公安局举办一场“警营开放日”活动,因疫情防控要求,活动改为通过抖音、快手、搜狐、百度等平台直播和互动。警用无人机、防暴枪、狙击步枪等先进警用装备惊艳亮相,特警队员帅气爆棚的“枪操表演”等,让网民大开眼界,直播总点击量近100万人次。

一代代台州公安民警用汗水乃至生命,筑起一道道维护安全稳定的铜墙铁壁。1月6日,市公安局隆重举行以“光荣从警,无悔今生”为主题的机关民警(职工)光荣退休仪式。通过播放老同志专访短片、同事祝福短片等方式,为37名退休民警、职工颁发荣誉退休纪念章。新警代表从退休民警代表手中接过警旗,两代公安人完成使命传承。荣休仪式上,全国特级优秀人民警察王义生感言:“虽然我已退休,但我仍将保持忠于党忠于人民、全心全意为人民服务的警营风貌。”

此外,历时一年打磨,温岭市公安局联合影视文化公司出品的10集系列纪录片《警急任务》,即将在爱奇艺重磅全网独播,以此向首个中国警察节献礼。全剧聚焦基层派出所,通过法、理、情、事,充分展现有担当有温度的人民警察形象。

### 《1.5元/斤!百万余斤砂糖橘盼您来摘》后续报道

# 天台党群干部合力抢收受冻砂糖橘



来吧 跟着党报去 帮扶

本报记者谷尚辉 章浩

昨天一大早,天台县坦头镇马礁村妇联主席范小仙和其他几位巾帼志愿者赶到柑朴园家庭农场,帮忙抢收受冻砂糖橘。

受寒潮影响,柑朴园家庭农场原本计划春节期间销售的200亩砂糖橘被冻伤,果农邱小平急需销路。此事经本报报道后,引起广泛关注。

面对砂糖橘滞销问题,坦头镇第一时间发动干部职工,在做好疫情防控的同时,积极牵线搭桥。

天台县委县政府及时组织相关人员了解滞销具体情况,组织巾帼力量帮助采摘,并发动机关企事业单位、企业等认购滞销砂糖橘。

昨日,坦头镇再次组织党员志愿者、巾帼志愿者、民兵队伍和专职网格员等200多人,放弃周末休假,参与抢收。坦头镇党员志愿者徐秀飞已经第

三次到柑朴园家庭农场帮忙采摘。她说,经过几天劳作,她已经是熟练工。

“这里受灾面积大,人手严重不足,能帮一点是一点。”徐秀飞说,这是党员干部应尽的责任。

坦头镇综治办的刘卫通组织了苍宝片专职网格员采摘砂糖橘。“平时只要有空,周边村的网格员都会到这里帮忙。”

刘卫通说,他对该农场也有所了解,经过几年的培育,本来今年是个丰收年,有个好收成,没想到遇到寒潮,很可惜。“果农辛苦一年真的不容易,我们只是尽点绵薄之力,减少他们的损失。”

当天,大批热心市民也汇集于此,以采购之名行暖心之举。

8岁的萱萱拿着小剪子在两棵橘树间跑来跑去,脚下放着一小筐刚摘下的砂糖橘。“这都是她自己摘的。”萱萱爸爸说,他们是早上9点多从天台城区赶到坦头,跟他们一起来的,还有小区里十几户人家。

裘先生是天台坦头镇东横村人,他已经6次到此采购。“我们村离这里不远,有时候是跟朋友一起来,有时候跟家人一起。”裘先生说,他每次来都会买



天台党群干部帮忙抢收滞销、受冻砂糖橘。本报记者谷尚辉摄

上百来块钱,带回去分送给亲戚朋友。

坦头镇党委书记陈加线也连着两天来到果园,看看销售情况。他表示,柑朴园家庭农场受灾后向镇里求

助,他们马上组织了党员干部等帮忙抢收果农,并通过台州新闻客户端等新媒体帮忙推广销售,周边很多村的村民都赶来义务帮忙。

### 揪心的砂糖橘 >> 2版

### 台州恩泽医疗中心——

# 走访百岁老寿星 十年关爱不间断

本报讯(记者刘燕燕)“阿婆,左手能抬到这里吗?痛不痛?”“阿婆,你平躺着,我们给你量一下血压……”

1月9日上午,台州恩泽医疗中心(集团)主任陈海啸带领志愿者小分队,来到黄岩区宁溪镇小街居,看望百岁老人朱香娥。检查身体、嘘寒问暖,简朴的房间里顿时热闹起来。朱香娥老人出生于1916年,虽

已是105岁高龄,但老人家腰板挺拔、身体硬朗,与人交流十分顺畅。

“奶奶平时生活基本自理,三餐自己做一些简单饭菜,我们也经常烧点好吃的给她送过来。”孙媳妇卢梅梅说,老人每天早睡早起,心态平和,平时连感冒都很少。

“血压有偏高。”台州医院护理部主任程凤敏为老人检查后说,“可

以定期带老人家去卫生室量血压,冬天气温低日照少,这方面最好多注意。”老人家属边听边点头。

台州恩泽医疗中心(集团)团委书记陈福海介绍,自2011年开始,台州恩泽医疗中心(集团)组织“共同关注百岁台州老人”慈善活动,10年来共走访慰问服务百岁老人2585人次,派出志愿者约4000人

次。除走访慰问外,还为百岁老人建立健康档案,研究长寿老人的生活和健康状况。

“每年的走访,大家报名都很踊跃。”台州医院妇科护士长冯杏君,10年来的走访慰问几乎一次不落。给百岁老人带去更多关注和温暖,冯杏君觉得,这样的公益活动很有意义。不仅如此,“生活简单、家庭和和睦、乐观开朗、百岁老人积极健康的生活态度,也让我们深受启发。”

据台州市老龄委数据统计,2020年度,台州市共有百岁老人520人。“敬老爱老,关爱百岁老人,这项活动我们会一直持续下去。”陈福海说。